

УТРЫМАЦА НА ПЛАВУ

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

...Спачатку Мікалай папрасіў адтэрміноўку плацяжу за арэнду ўсяго на месяц. Рэзкае закрыццё межаў прывяло да імгненнага спынення грашовых паступленняў на рахунак яго турыстычнай кампаніі, а трэба было выплаціць заробак супрацоўнікам, дапамогу дэкрэтніцам, да таго ж на носе былі штомесячныя плацяжы па падатках. Арэндадаўцы з разуменнем паставіліся да просьбы Мікалая, бо яго кампанія аказалася сярод тых, што больш за іншых пацярпелі ад абмежаванняў, звязаных з пандэміяй.

— Здавалася, усё гэта ненадоўга, — прызнаецца Мікалай КАЯЛА, кіраўнік кампаніі «Юніверс-Трэвэл». — Але неўзабаве прыйшло ўсведамленне, што пандэмія зацягваецца, і справы ў нас ідуць вельмі дрэнна. Я нясу адказнасць не толькі за свой бізнес, але і за супрацоўнікаў, у якіх ёсць сем'і. Каб зберагчы калектыў, прынялі рашэнне перавесці супрацоўнікаў на чвэрць стаўкі. Але разуменне таго, што на 125 рублёў (прыкладна столькі сталі атрымліваць супрацоўнікі) проста не выжыць, прымушала мяне шукаць выйсце і магчымасці дапамагчы людзям. Мы чакалі дапамогі дзяржавы, некаторыя сталі звальняцца.

Арэндадаўцы разумелі, з чым сутыкнуліся турфірмы, і ішлі на сустрэчу, давалі растэрміноўкі на арэнду офісаў, некаторыя не патрабавалі аплаты ўвогуле ў самы востры перыяд. А ва ўрадзе якраз рыхтавалі дакумент аб падтрымцы эканомікі падчас пандэміі.

— Калі прымалі пакет стабілізацыйных мер, урад і Нацбанк арыентаваліся на неабходнасць стварэння такіх умоў у няпростай эпідэміялагічнай абстаноўцы, каб прадпрыемствы не спынялі сваю работу, — расказвае намеснік міністра эканомікі Дзмітрый ЯРАШЭВІЧ. — Першы блок мер меў

на мэце падтрыманне фінансавай устойлівасці прадпрыемстваў, забеспячэнне іх своечасовай дзяржаўнай падтрымкай і крыдытнымі рэсурсамі. Мы вызначылі пералік галін, найбольш уразлівых ва ўмовах абстраэнага эпідэміялагічнага сітуацыі. Усе яны маглі скарыстацца падтрымкай у адпаведнасці з Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь ад 24 красавіка 2020 г. № 143 «Аб падтрымцы эканомікі». Акрамя таго, суб'ектам гаспадарання далі магчымасць не-

Таксама ў 2020 годзе арганізацыі змаглі атрымаць субсідыі для даплат да памеру «мінімалкі» работнікам у сувязі з прастоем або няпоўным працоўным часам па ініцыятыве наймальніка і, адпаведна, даплат узносаў у ФСАН. Менавіта гэтай падтрымкай і скарыстаўся Мікалай Каяла.

— Памятаю, нам далі тады згоду на даплату супрацоўнікам, — успамінае бізнесмен. — Паколькі ў чэрвені 2020-га наш калектыў працаваў на 1/4 стаўкі (каля 125 руб-

— Каб быць больш канкрэтным, прывяду некалькі лічбаў: у мінулым годзе пералічана запазычанасць за энергарэсурсы на 114,5 мільёна рублёў і дадзены льготы па падатковых і арэндных плацяжах на 65 млн рублёў, — гаворыць Дзмітрый Ярашэвіч. — Адтэрміноўкі, растэрміноўкі, зніжэнне сум падатковых плацяжоў атрымала каля 1,4 тысячы суб'ектаў гаспадарання, ільготы па арэндзе — каля 7,3 тысячы. Акрамя таго, для 42,5 тысячы індывідуальных прадпрымальнікаў былі зніжаны стаўкі па адзіным падатку ў II і III кварталах 2020 года. Больш за тое, у сувязі з распаўсюджваннем другой хвалі каранавіруса дзеянне асобных пунктаў Указа № 143 было падвоўжанае. Ужо ў першым паўгоддзі бягучага года падтрымкай скарысталіся каля дзвюх тысяч плацельшчыкаў. Сума дапамогі перавысіла 17,3 мільёна рублёў.

Калі Мікалай Каяла пачуў, што яго кампанія можа атрымаць дапамогу, узрадаваўся, але даведаўшыся аб памерах, вырашыў, што яна будзе недастатковай.

— Гэта было ў самыя цяжкія, першыя, месяцы пандэміі, — успамінае Мікалай. — Аднак час паказаў, што той падтрымкі, якая была аказана з боку дзяржавы, нам хапіла, каб утрымацца на плаву. Але каб выжыць, трэба было і самім яшчэ нешта прыдумаць. У маім выпадку мы звярнулі ўвагу, што некаторыя катэгорыі грамадзян усё ж працягваюць выязджаць за мяжу і маюць патрэбу ў нашых паслугах. Мы сталі дапамагаць афармляць дакументы людзям, якія працавалі за мяжой. З кожным месяцам з'яўлялася ўсё больш магчымасцяў для перасячэння мяжы, таму паціху працавалі... Канешне, у нас па-ранейшаму ёсць даўгі перад арэндадаўцамі. Але мы іх закрываем: вось у гэтым месяцы з адным арэндадаўцам цалкам разлічыліся. Праўда, з аднаго офіса нам прыйшлося сысці.



налічэння амартызацыі ў 2020 годзе, растэрміноўкі па выплаце дывідэндаў за 2019 год, пераносу курсавых розніц на даходы (выдаткі) будучых перыядаў. Нацбанк у сваю чаргу прымаў меры рэгулятарнага паслаблення. Дадаткова кропкава падтрымліваліся асобныя прадпрыемствы. Другі, не менш важны кірунак, — сацыяльная падтрымка грамадзян. З бюджэту былі кампенсаваныя выдаткі на зарплату работнікаў бюджэтных арганізацый, якія ў звычайнай сітуацыі фінансаваліся за кошт іх уласных даходаў, а медыкам і сацработнікам установаў надаваліся заробку за кошт сродкаў рэспубліканскага і мясцовых бюджэтаў.

лёў), то па факце многія атрымалі зарплату меншую за мінімальную, якая на той час складала 375 рублёў. Субсідыя дазволіла кампенсавача гэтую розніцу.

У Міністэрстве эканомікі растлумачылі, што падтрымка бізнесу ў складаны перыяд пандэміі навіла комплексны характар. Прадпрымальнікам даваліся ў асноўным адтэрміноўкі і растэрміноўкі, зніжаліся выплаты па падатковых і арэндных плацяжах, аплаты прададзенай з растэрміноўкай дзяржаўнасці, а таксама стаўкі адзінага падатку для ІП, пералічвалася запазычанасць за энергарэсурсы.

Фінансы

ПРАВЕРКА ВЕДАЎ ПА-НОВАМУ

У Рэспубліканскай алімпіядзе па фінансавай адукаванасці змогуць прымаць удзел усе навучэнцы незалежна ад класа навучання.

У адпаведнасці з Інструкцыяй аб парадку правядзення рэспубліканскай алімпіяды па фінансавай адукаванасці, зацверджанай сумеснай пастановай праўлення Нацыянальнага банка і Міністэрства адукацыі, удзел у алімпіядзе змогуць прымаць школьнікі, якія асвойваюць змест адукацыйных праграм базавай, сярэдняй адукацыі, а таксама спецыяльнай адукацыі на ўзроўні агульнай сярэдняй адукацыі. У папярэднія гады алімпіяда праводзілася толькі сярод школьнікаў 10—11 клясаў устаноў агульнай сярэдняй адукацыі.

Сёлета алімпіяда пройдзе ў чатыры этапы: 1) ва ўстановах адукацыі — у верасні; 2) раённы этап — 15 кастрычніка; 3) абласны (Мінскі гарадскі) этап — 19 лістапада; 4) заключны этап — 10 снежня.

Алімпіядныя заданні ўключаюць пытанні ў выглядзе тэстаў з варыянтамі адказаў па наступных тэмах: асабістыя фінансы, наяўныя грошы, зберажэнні, запазычанні, лічбавы банкінг, дзейнасць цэнтральнага банка, страхаванне, падаткі, інвестыцыі.

Для падрыхтоўкі да алімпіяды Нацыянальным банкам распрацаваны метадычныя рэкамендацыі, якія ўключаюць апісанне тэм заданняў, рэкамендаваныя крыніцы інфармацыі, прыклады пытанняў з адказамі і тлумачэннямі. З метадычнымі рэкамендацыямі можна азна-

міцца на адзіным партале фінансавай адукаванасці <http://www.fingramota.by>.

Арганізатарамі алімпіяды традыцыйна выступаюць Нацыянальны банк і Міністэрства адукацыі. Алімпіяда праходзіць у нашай краіне штогод пачынаючы з 2014-га і з'яўляецца адным з найбольш маштабных нацыянальных мерапрыемстваў па павышэнні фінансавай адукаванасці. За гэтыя гады свае фінансавыя веды ў алімпіядзе змаглі правесці каля 114 000 школьнікаў, у тым ліку летась — больш за 20 000 старшакласнікаў з 2047 устаноў адукацыі.

У ЦЭНТРА МІНСКА АДКРЫЛІ МУЗЕЙ ГРОШАЙ

Ён месціцца ў галаўным офісе аднаго з камерцыйных банкаў краіны і прадстаўляе банкноты і манеты, пачынаючы з другога стагоддзя нашай эры.

Займальная калекцыя знаходзіцца на вуліцы Камуністычнай, 49 — насупраць гасцініцы «Беларусь». Тут прадстаўлены як старадаўнія банкноты і манеты, так і сучасныя грошы. Напрыклад, рымскія дынарыі II—III стагоддзя нашай эры, грошы і паўгрошы перыяду Вялікага

Княства Літоўскага і Рэчы Паспалітай, а таксама талеры патагоны (іспанскія Нідэрланды) пачатку XVII стагоддзя. Ёсць у экспазіцыі манеты Савецкага Саюза, падборка памятных манет Нацбанка.

З цікавага для нумізматаў — рэдкая серыя сучасных беларускіх банкнот, дзе на кожным з наміналаў стаіць аднолькавы нумар. Такіх набораў было выпушчана ўсяго тысячы штук. Акрамя таго, экспазіцыя ўключае папяровыя грошы Расійскай імперыі перыяду Мікалая II, Савецкага Саюза, а таксама ўсе банкноты Беларусі пачынаючы з «зайчыкаў».

Выстаўку можна наведаць у будныя дні з 9.00 да 19.00. Нагадаем, музей грошай Groshi створаны на аснове прыватнай калекцыі Андрэя Місько. У цэнтры ўвагі — гісторыя ўсяго грашовага абароту, якая мае адносіны да тэрыторыі Беларусі. У экспазіцыі прадстаўлены толькі арыгінальныя прадметы.

Сяргей КУРКАЧ.



Добрая навіна

ДЛЯ ПАСПЯХОВАГА ЛЯЧЭННЯ

Новы кіслародна-размеркавальны вузел уведзены ў эксплуатацыю ў Брэсцкай гарадскоў бальніцы № 1.

Аб тым, як установы аховы здароўя Брэста паляпшаюць матэрыяльна-тэхнічную базу для лячэння пацыентаў з каранавіруснай інфекцыяй, раскажаў у тэлеграм-канале старшыня Брэсцкага гарвыканкама Аляксандр РАГАЧУК.

Напрыклад, у першай гарадскоў бальніцы завершаны работы па ўвядзенні ў эксплуатацыю кіслародна-размеркавальнага вузла. Праведзена поўная рэканструкцыя кіслароднай сеткі бальніцы, яе магістральных трупправодаў. Устаноўлены два рэзервуары вадкага кіслароду па пяць тон у якасці асноўнай крыніцы кісларода-забеспячэння.

Усяго ў бальніцы цяпер арганізавана 226 кіслародных пунктаў, што дазваляе забяспечыць стабільную падачу кіслароду для пацыентаў, якія праходзяць лячэнне.

На гэтую работу патрачана 1,5 мільёна рублёў з гарадскога і абласнога бюджэтаў. У далейшых планах — рэканструкцыя і перааснашчэнне аперацыйнага блока ўстановы аховы здароўя «Брэсцкая гарадская бальніца № 1».

Святлана ЯСКЕВІЧ.